中国12城市GDP跻身"万亿俱乐部"

上海北京广州深圳重庆苏州天津武汉成都杭州青岛南京榜上有名

刘少华 罗楚江 田佩雯

随着各地两会陆续召开新公布的 GDP数据不断引起外界解读与关注。1 月10日、23日,南京、青岛两市分别 宣布,2016年GDP突破万亿元人民 币。至此, 进入中国GDP"万亿俱乐 部"的城市增至12个。

尽管"不唯 GDP 论英雄",但这些 GDP体量巨大的城市,依然有着独特的 价值。在中国经济发展进入新常态、发 展质量与速度都很重要的当下,这些城 市取得的成绩和作出的探索可谓可喜又

【"万亿俱乐部"日益壮大 】

"万亿俱乐部"在中国的出现,可 以上溯到11年前。

2006年,上海成为中国最早突破 GDP万亿门槛的城市。很快,2008年, 北京跨过门槛;2010年,广州加入这一 行列; 2011年, 深圳、重庆、苏州和天 津4个城市一道完成突破; 2014年, 中 西部两个重要城市——武汉和成都也突 破万亿; 2015年, 杭州迎头赶上; 2016 年,青岛和南京跻身"万亿俱乐部"。

12个城市中,上海和北京分别在 2012年和2014年实现GDP突破2万亿 元。数据显示,2016年,上海GDP为 27466.15亿元,北京为24899亿元。但 增速方面,重庆市在12城市中领跑, 2016年的 GDP 增速达 10.7%; 同一年, 杭州以9.5%的增速紧随其后,深圳和天 津位列第三,增速均为9%。

值得一提的是, 去年长沙和无锡两



城市的GDP均超过9000亿元, 距万亿 仅一步之遥,且增速都很快,分别在9% 和8%以上。分析人士认为,二者有望在 不久的将来进入"万亿俱乐部"。

【 每个城市都有亮点 】

对"万亿俱乐部"城市稍作分析会 发现,城市定位非常关键,既影响其发 展战略, 也影响其经济结构。

以新近加入其中的青岛为例,2011 年,国务院批复《山东半岛蓝色经济区 发展规划》,这是中国第一个以海洋经济 为主体的发展战略。作为中国沿海重要 中心城市、国际性港口城市,青岛依托自 身区域优势,大力发展蓝色经济。据统

计,去年青岛市蓝色经济占GDP的比重 超过1/4。

另外11个"万亿俱乐部"成员中, "北上广"是国家三大综合性门户城 市,深圳则是中国改革开放的窗口,一 直以来,它们都走在国家经济发展的前 沿。上海市长久以来领跑中国城市 GDP, 2013年, 上海自由贸易区正式挂 牌成立,上海成为国家经济发展改革的

而重庆、成都、天津、武汉、南京 这5座城市,则被国务院列入国家中心 城市的行列。其中,成都和重庆位于 "一带一路"的重要位置,借助战略地 位和中西部开发,整体发展较快;天津 紧挨北京,是环渤海地区的经济中心, 区域协同发展、广泛吸引人才是其经济 发展的着力点; 武汉与南京是长江经济 带上的重要城市,武汉作为中部地区重 要枢纽,拥有新中国老工业基地的基 础,同时具备光电产业等优势产业领 域,南京坐拥国家级江北新区以及新增 的高淳、麒麟、白马3家省级高新区。

除此之外, 另外两个"万亿俱乐 部"成员苏州与杭州都是"长三角"地 区重要的中心城市。

【 追求量更追求质 】

2月15日,美国彭博新闻社发表题 为《中国GDP万亿俱乐部扩大,彰显经 济变化》的文章,对南京、青岛加入 "万亿俱乐部"作出这样的分析:"这两 座城市都受益于国家推动经济重心从重 污染行业转向服务业和消费。"

和这两座城市一样,中国经济发展的 转型升级同样受到广泛关注。中国各城市 的 GDP 既追求量的累积,又追求质的提

例如在北京,高端产业发展态势良 好,金融、信息、科技服务业对经济增 长的支撑作用明显,去年服务业占地区 GDP的比重超过80%;在重庆,去年汽 车、电子制造业产值分别增长12%、 17%, 战略性新兴制造业产值超过2700 亿元、增长50%以上,服务业增加值占 GDP比重达到48.6%; 在天津, 全社会 研发经费支出占生产总值比重超过 3.1%, 先进制造业实力进一步壮大, 工 业总产值超过3万亿元。

我维和防暴队获和平勋章



联合国利比里亚特派团 (联利团) 代表联合国日 前向中国第四支赴利比里亚维和警察防暴队140名队员 授予和平勋章, 以表彰他们在维和行动中作出的突出

图为联合国秘书长特别代表法里德·扎里夫 (左) 为防暴队政委徐晓伟佩戴和平勋章。

李金良摄 (人民视觉)

姚明当选中国篮协主席



2月23日,在中国篮球协会第九届全国代表大会 上,姚明当选新一届中国篮协主席。

图为国家体育总局局长助理李颖川(左)为姚明 新华社记者 孟永民摄

医保药品新目录发布

本报北京2月23日电(记者叶紫)国家人力资源 和社会保障部近日公布2017年版国家基本医疗保险、 工伤保险和生育保险药品目录。

2017年版药品目录由凡例、西药、中成药和中药 饮片4部分组成。西药和中成药部分共收载药品2535 个,较2009年版目录增加339个,增幅约15.4%。治疗 病毒感染性疾病的替诺福韦,治疗肺癌等肿瘤的靶向 药物埃克替尼、吉非替尼,首次纳入药品目录。

演练 放 提 兵 高 朝 边 境 的 道 海

相关问题回答记者提问。

关于最近有报道称南 海舰队在东印度洋进行相 关训练,任国强表示,这是 南海舰队远海训练编队组 织的一次反恐反劫持演 练,演练背景是民用运输 船在东印度洋海域遭到海 盗的袭击劫持,中国海军 舰艇编队展开反劫持护航 行动。中国自2008年起, 在亚丁湾、索马里海域开 展常态化护航行动。截至 目前,中方已派出25批护 航舰艇编队,为6300余艘 中外船舶实施安全护航, 其中一半为外籍和联合国 粮食计划署船舶。

任国强表示,有关解 放军增兵中朝边境的报 道,毫无根据、纯属捏造。

有记者就美国航母 "卡尔·文森"号本月18日 开始在南海进行巡航一 事提问。任国强说,我们 对于美国海军"卡尔·文 森"号航母编队在南海的 情况是掌握的。中方希望 美方切实尊重地区国家的 主权和安全关切,切实尊 重地区国家为了维护南海 和平稳定所做的努力。当 然,我们也尊重各国依据 国际法在南海享有的航行

势总体是和平稳定的,我们希望美方的行动能够为这一

良好局面贡献正能量,而不是相反。

捏

有报道称日本有意提前修改防卫计划大纲,意在为 日本引进"萨德"系统和陆基宙斯盾导弹防御系统铺路。 记者询问任国强对此事有何评论。任国强表示,我们注 意到了相关报道。出于历史原因,日本在军事安全领域 的动向一直受到亚洲邻国和国际社会的高度关注。我们 敦促日方以史为鉴,恪守走和平发展道路的承诺,多做有 利于增进邻国互信、有利于地区和平稳定的事情。

关于台湾媒体报道的前美国在台协会台北办事处 处长表示, 今年美国在台协会台北新址在内湖落成启 用后,美方将派陆战队驻守负责安全维护,并表示这 是美国对台湾表达承诺的象征。任国强回应, 我们注 意到了相关报道,我们一贯坚决反对美台进行任何形 式的官方往来和军事联系。

本报北京2月23日 电(记者卢晓琳)在今 天举行的本年度国防部 首次例行记者会上,国防 部新闻发言人任国强就

和飞越自由。目前南海形

● "宝宝"回归故乡 美国粉丝不舍

2月22日晚上10时30分,中国大熊猫保护研究中 心都江堰青城山基地的工作人员手举横幅和熊猫画 像,耐心等待着。"来了!来了!"当路的尽头闪烁起 黄色的汽车灯光,所有人欢呼起来。

▲ 大熊猫"宝宝"在美国华盛顿国家

动物园内吃竹子。 本报记者 高 石摄

几分钟后,叉车从货车上卸下一个小集装箱,箱体 上漆着美国联邦快递的标志。集装箱里,正是大家翘首 等待的"海归明星"——3岁半的"宝宝"。它好奇地转动 身体,通过透明箱体四处观察着。

根据中国租借大熊猫的相关规定,在海外出生的大 熊猫,须在4年之内送回中国。"宝宝"回归前,美国华盛



中沙合制 首部动画片 利雅得首映

2月22日, 历时3年、由 中国欧瑞动漫公司和沙特阿 拉伯视听总局联合制作的电 视动画片《孔小西与哈基 姆》在沙特首都利雅得文化 新闻部剧院举行首映式。这 是中沙两国在影视领域的首 次合作, 也是沙特历史上第 一部本土动画片。

这部作品讲述了来自中国 美食世家的孔小西和哥哥孔小 东参加中沙交换生计划来到沙 特,与来自沙特美食世家的哈 基姆相识, 共同打造中阿合璧 美食的故事。

图为首映现场。 新华社记者 王 波摄

中国大熊猫留洋记

日前,美国华盛顿国家动物园备受宠爱的大熊猫"宝宝",乘坐专机返回中 国成都,引发中美两国民众的关注。作为中国"国宝",象征和谐友善的"留洋"大 熊猫广受欢迎,促进了中外沟通,增进了中国人民与世界人民的友谊。

顿动物园专门举行了一场告别活动。在现场,"宝宝"的 拥趸留下了很多祝福卡片;在社交媒体上,不少美国网 友也表达了依依不舍之情。美联社还以"我们最爱的大 熊猫'宝宝'要说拜拜了"为题进行了报道。

● 从国礼到租借 保护意识增强

世界人民对大熊猫的喜爱由来已久。1980年,一只 同样叫"宝宝"的大熊猫飞渡重洋,落户德国柏林。那是 中国回赠访华的联邦德国总理施密特的国礼。

在1982年以前,中国的大熊猫都是以"国礼"身份出 国,以表达善意、增进友谊。从1957年到1982年,中国 共赠送给9个国家23只大熊猫。在德国,"宝宝"得到了 无微不至的照顾,直到2012年寿终正寝,享年34岁。大 熊猫的平均寿命是25岁,因此"宝宝"称得上高寿了。当 年,德国《明镜》周刊、《法兰克福汇报》等主流媒体纷纷

而今,中国"留洋"大熊猫都属于"租借"。"租借"方 要满足多项要求,才能请到大熊猫。以美国华盛顿动物 园为例,他们在制订了与大熊猫保护相关的计划后,才 将"宝宝"的父母——"添添"和"美香"接到美国。

在向海外"租借"大熊猫的同时,中国也加大了 对大熊猫的保护力度。

根据2015年国家林业局第四次大熊猫调查结果, 全国野生大熊猫种群数量1864只,增加16.7%;栖息地 面积258万公顷,增长11.8%;保护区数量67处,增加 54%。中国切实改善大熊猫的生存环境,也为保护区中 的其他物种提供了更多帮助。

● 既是和平使者 也是友谊象征

如今,大熊猫已成为和平使者。世界自然基金会 (WWF)的标识就是大熊猫,其原型是一只叫姬姬 (ChiChi)的大熊猫。它在1958年到达伦敦动物园,又 在上世纪60年代被送到苏联,打破了"横贯欧洲大陆 的铁幕"。这一发生在冷战时期的"壮举",让大熊猫 的和平形象深入人心。

在美国,大熊猫还是反种族歧视的"代言人"。"我是 黑的,我是白的,我还是亚洲的。"正如英国广播公司 (BBC)的报道中所言,这种大眼睛(加上眼圈)、大圆脸、 高额头、身体圆滚滚、具有婴儿式外表特征的萌物,似乎 生来便担负着化解矛盾、消解戾气的作用。

可以说,大熊猫已不单是一种珍稀的动物,更是 和平与友谊的象征,人们从中可以看到中国保护"国 宝"、传递善意的许多故事,也可以思考人类与大自然 和谐相处之道。